
2021-2022年高二上册第一次月考历史考试完整版（黑龙江省绥化市明水县第一中

学）

1. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
顾炎武说“天下之治，始于里胥，终于天子”。里是最基层的组织，所设官吏最小，称为胥吏。
这表明

①皇帝通过依靠层层官吏实现对全国的控制 ②各级官吏（包括胥吏）都直接对皇帝负责
③包括胥吏在内的各级官吏拥有封地 ④官吏依靠皇帝授予的权力统治属下及其臣民
A.①② B.②③ C.①④ D.③④

2. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
北宋基本解决了地方分权与中央集权的矛盾，其主要措施是 
①文官任州郡长官 ②枢密使的设立 ③通判的设置 ④三司使的设置
A．①③ B．①③④ C．①②③ D．①②③④

3. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
（题文）钱穆先生在《国史大纲》中指出，“总观国史，政制演进，约得三级：由封建而跻统
一，一也；由宗室、外戚、军人所组之政府，渐变而为士人政府，二也；由士族门第再变而为

科举竞选，三也。”钱先生所述的第一和第三演进完成于
A. 秦汉隋唐
B. 秦汉秦汉
C. 西周隋唐
D. 秦汉明朝

4. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
“偃说上曰：‘古者诸侯不过百里，强弱之形易制。今诸侯或连城数十，地方千里，缓则骄奢易
为淫乱，急则阻其强而合从以逆京师。……今诸侯子弟或十数，而适嗣代立，余虽骨肉，无尺
寸地封， 则仁孝之道不宣。愿陛下令诸侯得推恩分子弟，以地侯之。彼人人喜得所愿，上以德
施，实分其国，不削而稍弱矣。’于是上从其计。”《汉书•主父偃传》中的这一记载可以反映出
汉初（ ）
A.发展社会经济的尝试 B.缓和阶级矛盾的举措
C.解决王国问题的努力 D.解除边疆危机的设想

5. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
有学者认为专制君主集权始终面临两个无法解脱的困境。其一，只要君主运用官僚体制来管理

社会，就会受到官僚集团的制约。其二，君主为了防止其坐大，必然采取各种手段来削弱。但

是皇帝越是打击，官僚集团的规模越庞大，组织越严密。由此可知

A. 君主加强皇权的措施经历了由内官到外官的演化
B. 专制君主必须要依靠官僚体制才能统治整个社会
C. 皇权加强、官僚体制的削弱是历史发展的必然趋势
D. 君主大权独揽的说法某种程度上不具有可操作性

6. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
易中天的《帝国的终结》写道：“由邦国制度发展而来的帝国制度，曾使我们民族龙腾虎跃，
在世界上独步一时；由城邦制度留下的政治遗产，则在千年之后大放光辉，并成为当今世界不
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